



贫瘠土地开出希望之花

——驻村扶贫干部群像扫描

□新华社记者

脱贫攻坚涉及千家万户,经过努力,2013年至2016年,全国每年农村贫困人口减少超过1000万人。成绩单后面,浸润着扶贫一线驻村干部的心血。

近日,记者寻访安徽、甘肃等地扶贫干部的足迹,展现他们的工作片段。虽是点滴记录,但可窥见扎根全国12.8万个贫困村,扶贫干部的热血与奋斗。

安徽驻村第一书记:做村民脱贫的“主心骨”

“刚才向你反映的修路问题,如果没有眉目,你就别再来了!”安徽省石台县河口村驻村“第一书记”李朝阳入户走访刚开始,就被村民“将了一军”。

2014年,安徽省民委选派李朝阳来到河口村,这是他任职的第二个贫困村。此前,他在淮南市杨镇回族村担任了两年“第一书记”。

刚来的时候,河口村432户,其中贫困户141户。村民如此“将

他的军”,李朝阳认为,“群众这么说,说明他们怕了。”

经过努力,李朝阳带领村里争取到了安徽省民委机耕路项目,真把路给修通了,村民们服气了。

他获悉安徽省出台了关于实施光伏扶贫项目指导意见,立即为村民申请。有的老百姓根本不信:太阳光也能挣钱了?老百姓还能把电卖给国家?后来事实证明,申请到光伏项目的贫困户,每户每年有3000元收入。

短短两年,在他的帮助下,河口村先后成立了食用菌种植专业合作社、生态富硒茶种植专业合作社、生态黄牛养殖专业合作社。

食用菌种植专业合作社社员、61岁的马宏喜说:“好像有了主心骨,感觉生活有了奔头。最重要的是让我明白了该发展什么,朝什么路子奔。”

“几年的驻村扶贫经历,虽然也吃了一些苦,但很充实。”李朝阳在村里的任期将在2017年10月结束。他感到还有许多事情没做完,已主动向组织递交了再干一任、彻底打赢脱贫攻坚战《请战书》。

新疆“访惠聚”工作队:相亲相爱一家人

“虽然我们没血缘关系,但只要常走动,一定会比亲戚还亲。”新疆维吾尔自治区策勒县恰哈乡恰哈村村民亚森·加马力对驻村“访惠聚”工作队如此说。

今年,策勒县有130个“访惠聚”工作队共598人,进驻全县130个村(社区)。

3月初,9名来自新疆新闻出版广电局驻恰哈村的工作队队员全部到位。一上岗,他们就开入户走访,结对子、认亲戚。

驻村队员与大家同学习、同劳动、同吃一锅饭,询问他们的生产生活情况,了解致贫原因,定期开展帮扶活动。“每次见面,双方都感觉很亲切,亲戚越走越亲。”村民喀伊木·克热木说。

入户走访过程中,工作队发现村里大部分“80后”“90后”不会讲汉语,外出务工受限,就开办了双语夜校。“还有夫妻俩抱着3岁孩子一起来听课的。”工作队队长热甫卡迪江·黑力力说。

除了日常课程,夜校还讲解

最新出台的法规和惠民政策。通过学习,很多青年自我发展、自我造血能力逐步增强,有的还报名参加外出务工招考。

在这里,工作队没有周六、周日。恰哈村海拔2000多米,队长热甫卡迪江时有呼吸不畅,最终从鼻窦炎演变成哮喘。医生一再建议其住院,但他仍旧坚守岗位。

“工作队有时加班到早上7点,一夜未闭眼,白天继续干活。”队员原琦说,看到村民们日子过得一天比一天好,再苦再累都值得。

甘肃扶贫站站长:对接政策惠及每个贫困户

踏着羊和人共同踩出的山间小路,记者跟随甘肃省定西市临洮县太石镇扶贫站站长孙斌,入贫困户家走访。

“上梁村和下梁村,是临洮县最贫困的地区,贫困发生率近40%。”孙斌边走边走进上梁村低保户张国礼家。

79岁的张国礼拄着拐杖,儿

媳因病去世后,儿子远赴青海打工,他带着9岁的小孙子和辍学的大孙女住在危房里。“上次去医院,有人建议我把寿衣先穿在里面,不知道哪一天人就没了。”老人说着眼里泛出泪光。

“这样的低保户,上梁村还有不少。他们或是因为疾病,或是因为老迈而丧失劳动能力。”孙斌说。

他扶贫的秘诀是:首先要精准识别,确定哪些人需要扶。其次是了解每家每户的致贫原因。“贫困有共性原因,但肯定也有特殊原因,找准问题才能找到帮扶路子。”

确定帮扶措施后要严格执行。“我们做的工作主要是帮助贫困户对接享受国家、省级、市级的扶贫政策,争取不遗漏一个贫困户。然后利用政策发展产业带动贫困户脱贫。”孙斌表示,精准脱贫的推进要步步为营,稳扎稳打,确保贫困户脱贫不返贫,而这就需要完善贫困地区基础设施建设,带动发展适宜富民产业,给当地村民提供获得稳定收入的机会。

(据新华社北京5月19日电)

传承刘邓渡河精神 打造魅力濮阳

(上接第一版)台前县以弘扬渡河精神为动力,按照“全党抓扶贫,重点抓产业,关键抓精准,核心抓就业”的思路,把产业扶贫作为主攻方向,把精准扶贫就业基地建设作为重要抓手,各种资源向脱贫攻坚聚集,各方力量向脱贫攻坚聚合,汇聚起脱贫攻坚的磅礴力量。

2016年以来,台前县新建和改扩建精准扶贫就业基地124个、综合性产业扶贫基地50个、“一村一品”农业产业小区18个、标准化扶贫养殖小区24个,直接带动贫困群众8020人就业,人均月收入1500元以上。“我们坚持‘民生优先’的原则,重点围绕‘打基础、补短板、增后劲’下功夫,启动和建成了一批市政、交通、环保、电力、民生等重大项目,进一步夯实了发展基础,为打赢脱贫攻坚战提供了强有力的支撑。”台前县委书记王俊海说。近年来,台前县累计实施省、市重点项目123个,培育壮大了羽绒及服饰加工、汽车零部件和石油化工三大主导产业,产业集群优势日趋显现,产业链条进一步拉长,带动就业5万人以上;以实施基础设施扶贫为抓手,建设城乡道路500多公里,县污水处理、供水供气、220千伏输变电工程基础设施建成投运,累计实施城建项目316个,县城城区面积由6.5平方公里扩大到10.5平方公里;同步推进小城镇和美丽乡村建设,推动公共服务向农村拓展,基础设施向农村延伸,形成了以县城为龙头、小城镇为支撑、美丽乡村为节点、道路建设为纽带的城乡一体化建设新格局。

“帝都龙乡、水韵濮阳”,是近年来濮阳通过打造城市绿系、水系,美化、亮化城市,实施的品牌战略,目的是在经济建设赶超发展的同时,加快推动旅游产业转型升级。记者在濮阳采访期间实地走访濮阳多个独具特色的旅游度假景区,发现他们各有千秋、独具魅力。

独特的龙源文化、字源文化、姓源文化是濮阳风景度假区的精髓,是濮阳市按照国家5A级景区建设标准倾力打造的集文化体验、休闲度假、游览观光、特色娱乐等功能于一体的国际性综合旅游度假区。

位于濮阳引黄灌溉调节水库附近的班家耕读小镇,是依托引黄入冀补淀工程生态水系项目,结合班家村新村改造倾力打造的乡村文化旅游项目。在这里,豫北独有的古建筑群和周围的农舍、桑田、水系融为一体。据当地导游介绍,濮阳还有杂技小镇、戏曲小镇等多个特色鲜明的旅游小镇,记者纷纷为这个集吃、喝、玩、乐、体验、学习等多功能于一体的仿古小镇点赞。

作为全国文明城市,濮阳的全民公益行动和志愿服务活动也是记者们关注的焦点,因为这体现了红色精神的传承。在扶危救难的时刻,在孤寡老人的身边、在义务劳动的现场,在每一个需要伸出援助的地方,总能看到身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者。因为他们的无私奉献,龙都濮阳处处流动着温暖,处处呈现出感人的画面。

做大做强濮阳杂技,带动文化产业和旅游业大发展

濮阳,是一个闻名中外的杂技之城,其杂技文化历史悠久、源远流长,早在宋元时期就有文字记载。5月19日上午,采访团一行来到了有“杂技之乡”美誉的濮阳东北庄,这里与河北吴桥并成为“中国杂技南北两故里”。

当地宣传部门工作人员向记者介绍,2012年,濮阳市政府在黄金地段辟出400亩土地,建起一个以杂技为主题、以生态环保为导向,集国际杂技博览、民俗杂技表演、传统文化体验、市民休闲娱乐于一体的国内首家杂技文化产业园。5月18日晚,采访团一行应邀观看了十分过瘾、美轮美奂的杂技演出——《水秀》。这是河南省杂技集团以水为主题,利用声光电现代科技,融入杂技、魔术、舞蹈、体操等多种艺术表演形式打造的大型综艺秀,历经多次改版,推出之后受到业内外人士的高度赞誉。其中,剧目中的《环球飞车》节目创造了吉尼斯世界纪录并多次在央视一套播出,《水秀》剧目也荣获中国杂技最高奖“金菊奖”金奖。国内外



扫码关注
鹤壁新闻网
了解更多精彩内容

“共享阳光·助残脱贫”系列报道之四

我市残联部门组织开展了盲人按摩机构规范化建设,在帮扶残疾人上不仅授人以鱼,更授人以渔

培训技能 资助创业

□本报记者 陈海寅

俗话说“授人以鱼,不如授人以渔”。帮助残疾人,不只是在经济上给予救济,更重要的是让他们掌握一技之长,拥有安身立命的本领。近日,记者采访了兩名盲人按摩师。他们向记者详述了残联部门是怎样帮助他们学会本领、干出事业的。

盲人按摩师杨法明:区残联的扶持,让我们全家生活有了保障

记者来到杨法明位于淇滨区黄山路鹤翔小学南侧的按摩店时,他和儿子正在店内给顾客按摩。得知记者前来采访,杨法明的感激之情溢于言表。

“店里的空调、桌椅、电视、床包括床上用品,都是区残联资助的。这些物品为我开店提供了很大帮助。”杨法明说,他一家四口全都是残疾人,自己视力残疾,妻子听力残疾,儿子、闺女也都有不同程度的视力、听力残疾。

“原来一直靠打零工维持生活,收入很不稳定。”杨法明说,2010年淇滨区残联推荐他参加了盲人按摩培训班,学习期满后又在市残联的推荐下到淇县、淇滨区的盲人推拿按摩店打工。2011年,他又把儿子送到了市残联组织开展



杨法明和儿子在为顾客按摩。 本报记者 陈海寅 摄

的盲人按摩培训班学习。2015年4月,他在淇滨区残联的资助下开了这家盲人推拿按摩店。

“儿子的视力、听力也不好,就业很困难。一家四口全靠我打工生活,有些艰难。”杨法明说,现在有了自己的按摩店,又有了固定的客源,他们一家的生活有了稳定的保障。

“他之前在别的按摩店打工时,我就找他按摩过。当时我腰椎间盘突出严重得下不了床,是他给我治好的。”顾客赵女士说,现在她定期到杨法明的店里做保健。

“市残联给我们一家的生活送来了希望,让我们有了自食其力的

本领和平台。”杨法明说,今后他会尽自己所能把这份关爱传递下去,温暖社会上其他残疾人。

盲人按摩师李军:没有市残联的帮助,不会有现在的事业

“没有市残联这些年来一直帮我,哪有我现在的事业!”5月4日,在李军的推拿按摩店,接受记者采访时,他连连发出这样的感叹。

今年35岁的李军患有先天性视力残疾。1999年,中学毕业的他从老家山西到鹤壁打工,因有视力



李军在给顾客按摩。 本报记者 陈海寅 摄

残疾又没有一技之长,只能干些零工,勉强顾住温饱。2005年,在市残联的推荐下,他跟着我市一名盲人保健按摩师学习推拿按摩的手艺。学习中,他不断琢磨,技术提高很快,还在2006年我市举办的残疾人职业技能比赛中取得了推拿按摩项目第一名的好成绩。

2007年,李军参加了国家技能考试,取得了高级保健按摩师的资格证书。2011年,他参加市残联举办的盲人保健按摩班,培训期满后又在市残联的推荐下到省残联举办的医疗培训班深造,并顺利取得了医疗按摩资格证。2013年,市残联推荐他到鹤壁职业技术学院临

床医学专业学习。2013年取得成人大专毕业证书。2014年到2016年,李军到我市一家盲人按摩店打工,他边打工边学习店铺管理。2016年6月,在市残联的资助下,他终于在淇滨区九江路东段开起了自己的推拿按摩店。

“在鹤壁打拼了这么多年,我终于有了梦寐以求的事业。”李军感激地说,他始终觉得,真正的盲人不是目盲的人,而是心里没有希望、眼里没有未来的人。这些年来,如果没有市残联源源不断的帮助和支持,他心中的希望会非常渺茫、期待的未来也会非常遥远。

以前回娘家要乘3次车,花一上午,现在开车20分钟就到了——回娘家的路越来越通畅了

□韩凤琴

今年“五一”假期,我带着老公和孩子一起回娘家过节。从淇滨区到淇县思德村,自驾车只需20分钟。沿着宽阔平坦的鹤淇大道一路前行,古朴典雅的鹿台阁,风光旖旎的朝歌文化园……真是美不胜收,我的思绪一下子回到了20多年前。

1993年,我从平顶山煤炭卫校毕业,被分配到鹤壁矿务局第二职工医院工作。那时候,我每次回淇县老家都需要一上午的时间,乘3次车:先乘1路公交车到大胡(山城区)长途汽车站,再乘坐大胡至淇县的长途车,下了车再坐上三轮车才能到家。那时的道路很窄,路面不平,一路颠簸,身

心很是疲惫。再后来,我成了家,在大胡买了房子,回娘家需要乘两次车。近些年,回娘家的路变通畅了;我家搬到了淇滨区,我也拿到了驾驶证,驾车顺着宽阔的道路,只需20分钟就能到家;乘坐106路公交车,也只要30分钟,真是太方便了。

想想以前,再看看现在,鹤壁的交通变化真可谓是翻天覆地。特别是淇滨区泰山路建好通车,让我回娘家的路更顺畅了。去年

冬天,我父亲瘫痪住院,我每天开车经泰山路往返于淇滨区和淇县人民医院之间。路途通畅,让我有更充足的时间在医院照顾父亲,尽心孝心。真心感谢市委、市政府,把鹤壁的交通建得这么好,给群众带来了方便和实惠。

道路通畅了,群众出门更方便了,心里更敞亮了,奔小康的劲儿更足了。

(作者单位:鹤壁国家经济技术开发区计生所)

鹤壁市国家节能减排示范市有奖知识竞赛获奖名单揭晓

本报讯(记者 李旭阳)4月6日至15日,市节能减排示范办公室通过鹤壁新闻网和鹤壁日报两种渠道,举办了2017年国家节能减排政策综合示范市有奖知识竞赛。5月17日,市节能减排示范办公室根据得分情况,举行了抽奖仪式,一、二、三等奖获奖名单揭晓。

本次活动不仅我市市民踊跃参与,还有其他省辖市及省外关注者节能减排示范市创建的市民参加。天津市北辰区市民孟亦农一家,通过网络得知我市举办知识竞赛,不仅自己参加,还动员家人参加,将试卷打印,把家人答题答案通过挂号信集中邮寄到我市。

据统计,本次有奖知识竞赛共600余人参加,其中得分90分以上

近200人,市节能减排示范办公室按100分、97分至99分、90分至96分3个分数段,分别从中随机抽取一等奖1名,二等奖3名,三等奖20名,并邀请两名群众代表现场监督抽奖过程。获奖名单如下:

一等奖:胡中秋
二等奖:赵丽芝、李静、武艳丽
三等奖:孙丽红、曹卫华、闫宗鹤、吕光杰、仇志坤、李厚琨、董素然、李志祥、关延军、戴七英、王德茹、柯其其、杨先玲、李芳、石磊、王康、朱保良、王君、王文娟、张俊峰

请以上获奖者于今日起5个工作日内持个人身份证到鹤壁市淇滨区淇滨大道213号市发改委607室领取奖品和荣誉证书。联系电话:0392—3303955。

